

ПОСЕВА

ГОД ИЗДАНИЯ ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ

Выходит за рубежом

Адрес: 623 Frankfurt/Main-Sossenheim, Flurscheideweg 15 · Tel. 31 92 65

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

POSSEV - DIE AUSSAAT, Wochenzeitung in russischer Sprache · D 21 651 C

№№ 1-2 (972-973)

Четверг, 7 января 1965 года

Donnerstag, 7. 1. 1965

С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ!

Свет во мраке

Праздник, в который Христос начал свой земной путь, мы вспоминаем, как это произошло, вспоминаем все, что сопутствовало этому величайшему в истории человечества событию. Вспоминаем звезду, оставившую предназначенное ей место во вселенной, пошедшую по небу и остановившуюся над бедным хлевом для скота, где родился Спаситель. Вспоминаем ангельский хор, пастухов, его слышавших и пошедших поклониться Младенцу, мудрецов с Востока, принесших Ему дары.

И большинство из нас не вспоминает, а если и вспоминает, то мимоходом и нехотя, ту напряженную и полную трагизма обстановку, в которой Младенец пришел в мир. Тень царя и убийцы Ирода, лежавшая у колыбели Новорожденного, зачастую кажется более легкой и сказочной, чем тень Иуды, которая пресекла земной путь Христа. А между тем Младенец тогда остался в живых не благодаря нашему, человеческого, заступничеству. Понадобилось вмешательство свыше, чтобы сохранить жизнь только что родившегося Спасителя.

Тот, кто это забывает, пользы христианству и православию не приносит. Тот, кто это забывает, может забыть и то, что сегодня, в 1965 году после рождения Христа, положение у нас на родине многим напоминает положение, царившее в мире в начале первого года нашего летоисчисления. Изменились главным образом масштабы происходящего. В Христа сегодня верит множество людей. Но велико и количество равнодушных, велико количество боязливых, которые не посмеют даже своим детям сказать, что в эту ночь рождается Христос. Велико и количество иродов, стремящихся убить Его в сердцах верующих.

Наша родина — поле великой битвы за веру. И сегодня, в ночь Рождества, борьба эта не только не прекратится, а будет еще острее, чем в другие дни и ночи. Вспомним же сегодня тех, кто непосредственно в этой борьбе за Христа участвует, хотя мы знаем поименно только ничтожно малую часть из них.

Тем, кто ушел от преследования в глушь, кто спрятался вдали от городов и сел, в таежных местах Иркутской области, где-нибудь в Чуньском районе и до чьего убежища еще не добрались государственные органы, — удастся встретить праздник сравнительно спокойно. Может быть удастся более или менее спокойно провести эту ночь ушедшим в горы на Малоенсейское Верховье в Тувинской автономной области монахиням, и они во главе со своей игуменьей Надеждой без опасения за себя и своих сестер зажгут свою свечу, плоскую или лучину и пропойт рождественский тропарь. Надеемся, что среди них все еще находятся мать Мастридия, участница войны, прошедшая с авиаполком до Германии, и мать Варсонофия, бывшая колхозница и знающая доярка, презревшая лжеславу казенного общества и ушедшая спасаться в таежные горы.

Представители одной из ветвей современной катакомбной церкви в стране, именующие себя Истинно православными христианами странствующими последователями святейшего патриарха Тихона, встретят святую ночь по-разному. «Благодетели» — на местах, указанных им наставниками, «нелегалы» — кто в пути, кто в подпольных стоянках у «благодетелей». Другие

запоют «Слава в вышних Богу...» в своих тюремных камерах. Органы государственного террора обнаружили их скиты в районе Абакана, раскрыли их группы в Среднеазиатских республиках, в Саратове, Новосибирске, Бийске, Алма-Ате, Фрунзе, Джамбуле, Челябинске, Симферополе. Среди арестованных — преподаватели подпольных миссионерских школ: мать Градслава и сестра Ираида из школы на станции Тюлькубас и другие. Нет для власти преступника страшнее, чем подпольный преподаватель Закона Божьего, и на него кары власти обрушатся сильнее, чем на убийцу.

В тюрьме встретят праздник и о. Митрофан Коваль из села Мазанки и странствующий инок Мина, один из руководителей ИПХ. Но причин для уныния у них не должно быть. За послед-

**В мире скорбь имеет;
но дерзайте: Я победил
мир**

От Иоанна 16, 33

ние годы, несмотря на гонение, число Истинно правоверных христиан удесятилось.

В тюрьме встретят праздник старшие сержанты Советской армии Афанасьев, Анисимов и Садилов, осужденные военным трибуналом фактически за то, что крестили своих детей (а официально за то, что-де разгласили военную тайну — сообщили священнику при крещении детей свой адреса для записи в церковную книгу).

Архиепископ Казанский и Марийский Иов в эту ночь будет лишен возможности совершать богослужение, так как власть, хотя и освободила его из тюрьмы, но отняла у него «регистрацию» и строго следит за владыкой. Совершать же богослужения вне храма, даже у себя на дому, власть запрещает вообще всем священнослужителям, и послушник с точки зрения советского закона совершает тяжелое государственное преступление.

Архиепископ Черниговский и Нежинский Андрей прославит новорожденного Христа в тюрьме, в которую он заключен за то, что воспротивился закрытию храмов. А жители древнего Чернигова, чей архиепископ в заключении, будут уже пятый раз встречать праздник по домам. В Чернигове с 1961 года закрыты все церкви.

Закрыты сотни церквей за истекший год во многих городах и селах страны, некоторые из них взорваны. В одной Белоруссии, где еще в 1962 году было 900 храмов, сегодня осталось меньше шестисот. В старинных наших церквях, в которые, по слову А. Солженицына, «наши предки вложили все свое лучшее, все свое понимание жизни», устроены склады зерна, картофеля, горючего, кинотеатры, клубы. Не будет рождественской службы в древней Киево-Печерской Лавре. Она закрыта, ее священнослужители и монахи разбрелись по России и многие из них вынуждены питаться подаваемым...

Может быть и в эту ночь в некоторые храмы активисты власти забросят дымовые шашки, как это было на Пасху в Слуцке. Можно ожи-

дать, что снова в некоторые храмы будут посланы провокаторы, чтобы в наиболее торжественный момент богослужения закричать «пожар!» и вызвать панику.

В особенности же строгий наказ активистам власти будет дан о недопущении в церковь детей, молодежи. С недавнего времени восточной действует не опубликованное и противонарушению официальной конституции распоряжение Хрущева, согласно которому не допускается присутствие в церкви несовершеннолетних, т. е. девочек и девушек, не достигших 18-летнего возраста. Согласно этому распоряжению, священник не имеет права начинать богослужения до тех пор, пока в храме находятся дети и подростки.

В прошлом году между молодежью, ищущей в церкви, и дружинниками, преграждающими ей путь, возникали драки. Наверняка и в эту святую ночь кое-где верующим юношам и девушкам придется с боем прорываться в храмы...

*

Уже три года власть, потерпевшая поражение в своей атеистической политике, в своей ставке на «перевоспитание молодежи», перешла к грубому административному давлению на церковь и верующих, к насильственному закрытию храмов и духовных семинарий, к оклеветанию и арестам по ложным обвинениям священнослужителей, монахов и ревность исповедников веры.

За это время на многих участках она совершила маневр отступления, ослабляла зажим — но только не в отношении Церкви и религии.

Пал Хрущев, пришло к власти новое руководство, которое сыплет новыми обещаниями слаблений и «либерализма». Но в отношении лигии оно даже не намекает на возможность каких-либо перемен — оставляет в неприкосновенности прежнюю политику brutального подавления веры, политику дикого произвола и надругательства над Церковью.

Значит тут, в духовной области, и лежит центр великого бореия в стране.

Публикуемые в этом номере «Посева» письма-прошения верующих из СССР на имя восточных православных патриархов и ООН с потрясающей силой показывают, какого драматического ожесточения достигает борьба.

Нет, кажется, меры осатанелым жестокостям, гнусностям, подлостям, к которым прибегает власть, уже не считающая нужным соблюдать даже букву своей фарисейской конституции.

Нет меры страданиям гонимых. Но нет и меры их стойкости в вере, преданности Богу рожденному.

От тайного исповедания веры они переходят к исповеданию явному и открытому, как бы повторяя слова святого мученика Прова: «первое и почтеннейшее мое имя — христианин». Презрев опасность от мстительной власти, они подписывают свои прошения-вопли, посылаемые за границу, полными именами, называют свои адреса.

Читая эти документы, думаешь о далеких временах — о первохристианах. Муки, мужество и подвиг первохристиан повторяются сегодня на нашей родине. Никогда еще со времен гонений двадцатых годов не бесновались так сыны дьявола в России.

Через веру необоримую победили первохристиане.

С упованием на Бога, на землю сошедшего, вызывает страждующий люд России:

Христос рождается — славите, Христос с небес — срящите, Христос на земли — вознесите!

Новогодние записки «коллективного руководства»

То, что новое руководство испытывает тревогу по поводу настроений в народе, страх перед этими настроениями и необходимость подлаживаться к ним, пожалуй, никогда не было видно так наглядно, как на рубеже 1964 и 1965 годов.

Очень показательно, в частности, перерешение правительством вопроса о праздничных новогодних днях.

В «Правде» от 16 декабря было помещено официальное сообщение о том, что «Совет министров СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья 3 января на субботу 2 января 1965 года». В сообщении не указывалась мотивировка переноса, но из практики предыдущих лет было ясно, что перенос дня отдыха сделан для того, чтобы рабочие и служащие имели два праздничных дня подряд. В «Правде» от 29 декабря появилось новое сообщение по этому вопросу, гласящее: «Совет министров Союза ССР установил в виде исключения, что в 1965 году суббота 2 января будет дополнительным днем отдыха и таким образом трудящиеся в этом году будут иметь 3 дня отдыха подряд — 1, 2 и 3 января 1965 года».

В связи с этим установлено, что в предпраздничный день 31 декабря 1964 г. работа производится в течение полного рабочего дня (без сокращения).

Жалуй, впервые за все время существования советской власти в стране, когда трудящимся гельно (вне календаря) был подарен день отдыха

и к тому, чтобы к одним праздникам убогатить население столицы по части товаров и продуктов. Склады опустели, псы были брошены в магазины и рестораны. В ономых появились датское масло и пиво, польские, французские сыры и коньяк и даже моше вина. Правда, цены на эти товары приводили даже неробких покупателей.

перед последним воскресением перед Новым гачался штурм магазинов. Как сообщили московские газеты, на московские рынки поступило перед Новомом 18.000 тонн яблок, апельсинов, мандаринов нов. Почти миллион бутылок крымского шамэ должны были покрыть спрос шести с половилионов москвичей. Бутылка шампанского стоиднем три рубля.

арах и на перекрестках продавались елки иззвных питомников. Однако спрос намного предложение. Завезено в столицу было всего 325.000 елок. Покупателям, оставшимся без естесственных елок, были предложены искусственные — поледний по времени химический ширпотреб. На сетоваия покупателей, что такая елка не пахнет, продавцы услужливо предлагали вторую химическую новинку — пульверизатор с пахнущей еловыми ветками жидкостью. Искусственных елок только в Москве произведено было полтора миллиона штук. Их не раскупили. Товарная сеть обогатилась новой разновидностью затоваренных изделий...

По подсчету директора детского универмага «Детский мир», в предновогодние дни количество покупателей доходило до 300.000 в день. В большом ГУМе — до 400.000. Дирекции универмага пришлось принять на работу дополнительно 1500 продавщиц.

Не было очередей за шоколадными конфетами, что и понятно: коробка таких конфет продавалась за 7 рублей 17 копеек (при среднем заработке москвичей в 60-70 рублей в месяц).

Большинство семей в Москве осталось в этом году без традиционного новогоднего пирога. После выдачи к «октябрю» нового распределения муки населению не было.

В Москве появилась новая традиция — молодые пары «расписываются» в загсах под Новый год. Это — практично. Встречается Новый год и празднуется одновременно свадьба. Говорят, что число брачных пар достигло под Новый год трех тысяч. Сотрудникам брачных отделов московских районных загсов было не до речей: брачный конвейер двигался непрерывно...

Под Новый год зажглись большие «общественные елки»: в Большом Кремлевском дворце, во Дворце спорта, в Колонном зале Дома союзов, во Дворце пионеров и в других местах. Деда-Морозы должны были распределить школьникам и детворе, в том числе и прибывшей из других городов по особым путевкам, около двух с половиной миллионов подарков.

*

ЦК КПСС, президиум Верховного совета СССР и Совет министров СССР обратились с традиционным новогодним поздравлением к советскому народу, которое было прочитано диктором по московскому радио перед боем часов на Спасской башне Кремля, возвещающим конец старого года и начало нового. Поздравление выдержано в «скромных» тонах — в нем говорится о 1964-м годе как годе «упорной борьбы за преодоление

трудностей», а достигнутые результаты охарактеризованы лишь как «неплохие новогодние подарки стране».

Но традиционное новогоднее пиршество коммунистической знати в Кремле на этот раз не состоялось. Это — первый случай за 20 послевоенных лет, когда в новогоднюю ночь не был устроен «прием» в Кремле. Следует напомнить, что в прошлом году на новогоднем пиршестве в Кремлевском дворце съездов за столами сидело около трех тысяч человек — руководители партии и правительства, члены ЦК КПСС и правительства, депутаты Верховных советов СССР и РСФСР, маршалы и генералы, космонавты, «заслуженные деятели» литературы и искусства, «маяки» и прочие прихлебатели власти. Пришел отвеждать шампанского даже «антипартийный отщепенец» Булганин.

Эти новогодние кутежи в Кремле за счет народных средств всегда вызывали острые нарекания в народе. Новое руководство решило с ними пока покончить, вероятно, из-за боязни, что нарекания могут принять опасный характер, а заодно и для того, чтобы лишний раз подчеркнуть свой «деловой стиль»...

Иностранные послы в Москве заранее были извещены, что на этот раз они на новогодний прием в Кремле не приглашаются, так как такового не будет. Дело ограничилось тем, что дуайен дипломатического корпуса в Москве посол Афганистана Шахалами 31 декабря посетил Микояна и от имени дипломатического корпуса поздравил Микояна, Брежнева и Косыгина с Новым годом и передал «наилучшие пожелания счастья и процветания всему советскому народу».

Другое новшество: «Правда» и «Известия» в этом году не публикуют тексты поздравительных телеграмм и посланий, которыми Микоян и Брежнев обменялись с руководителями «братских социалистических стран» и с главами иностранных государств и правительств. В прошлые годы эти поздравления печатались несколько дней подряд и занимали целые газетные полосы.

Своим «деловым стилем» новое руководство желает понравиться и здесь...

ПОСТРАНЕ ЗА НЕДЕЛЮ

● Поездка Н. Подгорного в Турцию. 4 января по приглашению Великого национального собрания Турции из Москвы в Анкару с ответным визитом выехала делегация Верховного совета СССР во главе с членом президиума и секретарем ЦК КПСС Н. Подгорным, который в данном случае назван членом президиума Верховного совета СССР. В составе делегации — В. Гаганова, Т. Ахунова, М. Гуосейнов, А. Данченко, Г. Джавахидов, И. Кратенко, В. Рубен, Т. Усубалиев и П. Федосеев. В качестве «советника делегации» в Турцию направился заместитель министра иностранных дел СССР С. Лапин.

«Сближение» с Турцией советское правительство усиленно форсирует. Заключенное недавно в Москве с турецким министром иностранных дел Эркином соглашение о культурном обмене уже реализуется, но пока... односторонне. В Анкару были направлены Д. Ойстрах и ряд других крупных советских артистов и музыкантов.

«Культурное наступление» коммунизма на Турцию идет с настолько нарастающей силой, что группа турецких парламентариев 26 декабря потребовала в турецком парламенте от Эркина отчета о направлении его политики.

● Поездка Микояна в Финляндию. С 21 по 23 декабря в Финляндию с неофициальным визитом находился председатель президиума Верховного совета СССР А. Микоян. Он вручил президенту Финляндии У. К. Кекконену «высокую награду» — орден Ленина. Указ о награждении Кекконена был издан еще в правление Хрущева.

● Беседа Сулова и Андропова с руководителями австралийской компартии. «Правда» от 17 декабря сообщила о состоявшейся в ЦК КПСС беседе М. Сулова и Ю. Андропова с руководителями компартии Австралии — Л. Ааронзом и Д. Моосом. В сообщении говорится, что «в ходе беседы было вновь подтверждено полное совпадение взглядов обеих партий о необходимости укрепления единства международного коммунистического и рабочего движения на принципах марксизма-ленинизма, на основе Декларации 1957 г. и Заявления 1960 г. В этой связи представители обеих партий вновь высказались за созыв нового международного совещания коммунистических и рабочих партий и редакционной комиссии, начало работы которой предусматривается 1 марта 1965 года».

Как известно, австралийская компартия является одной из тех компартий, на которых весьма болезненно отразился конфликт между КПСС и КПК. В Австралии ныне наряду с «просоветской» компартией существует компартия, выполняющая директивы КПК.

● Посещение А. Громыко Восточного Берлина. На обратном пути из США министр иностранных дел СССР А. Громыко остановился 22 декабря на один день в Восточном Берлине. Он был принят первым секретарем ЦК СЕПГ, председателем Государственного совета ГДР В. Ульбрихтом. Громыко информировал Ульбрихта, председателя Совета министров В. Штофа и других руководителей ГДР по вопросам работы XIX сессии Генеральной Ассамблеи ООН, а также по вопросам, связанным с переговорами, которые вел Громыко в Нью-Йорке и Вашингтоне. Как пишет «Правда» от 23 декабря, «в ходе обмена мнениями было выявлено полное единство взглядов».

● Король Марокко в мае с. г. прибудет в СССР с официальным визитом. Некоторое время назад президиум Верховного совета СССР и советское правительство пригласили короля Марокко Хасана II прибыть в Советский Союз с официальным визитом.

Теперь в «Правде» от 27 декабря сообщается, что «в соответствии с достигнутой обоюдной договоренностью» король Хасан II прибудет в СССР во второй половине мая с. г.

● Заявление советского правительства по поводу «иностранного вмешательства во внутренние дела Лаоса». В «Правде» от 23 декабря помещено сообщение ТАСС о том, что «в связи с новым обострением военной и политической обстановки в Лаосе, вызванным усилением американского вмешательства во внутренние дела этой страны, советское правительство через посла СССР в Вьетнаме обратилось к премьер-министру Лаоса принцу Суванна Фуме с заявлением».

Указав на то, что происшедшие в Париже переговоры трех политических сил Лаоса прервались «в связи с отъездом из Парижа представителя нейтраллистов — министра Фенг Фонгсавана», советское правительство далее заявляет:

«Обращает на себя внимание тот факт, что вскоре же после провала парижских переговоров стали все чаще поступать сообщения о возобновлении в Лаосе военных действий, о начавшихся наступательных операциях против позиций Патет-Лао (коммунистическая группировка в Лаосе. — Ред.) на подступах к Долине Кувшинов. Эти действия сопровождаются усилением американского вмешательства во внутренние дела Лаоса».

«Судя по сообщениям, которые все чаще появляются в западной печати, — указывается в заявлении, — военные круги Соединенных Штатов вынашивают планы дальнейшего усиления вмешательства во внутренние дела Лаоса и использования его территории в целях расширения войны в Южном Вьетнаме и военных провокаций против ДРВ».

В заявлении отмечается, что «если вовремя и решительно не воспрепятствовать этим опасным планам и намерениям, то грязная война, которую ведут американцы в Южном Вьетнаме, может перекинуться на территорию Лаоса».

Советское правительство укоряет членов лаосского правительства в том, что они «перестали проявлять интерес к восстановлению сотрудничества между политическими силами Лаоса и не предпринимают никаких-либо практических шагов в этом направлении». «Похоже на то, — говорится в заявлении, — что сами перестают считаться с Женевскими соглашениями и рассчитывают лишь на военное решение этих проблем... Поощряя военное вмешательство в дела Лаоса, они берут на себя тяжелую ответственность за обострение военной и политической обстановки в стране, за грубые нарушения Женевских соглашений».

«Заявление» заканчивается указанием на то, что СССР «по-прежнему выступает за созыв международного совещания по Лаосу», и выражением надежды, что «со стороны премьер-министра Суванна Фуме будут приложены необходимые усилия к прекращению военных операций против Патет-Лао, к достижению мирного урегулирования, основанного на договорности между тремя политическими силами Лаоса».

● Правительство СССР против применения «закона о давности» в ФРГ. «Правда» от 24 декабря под заголовком «Гитлеровские преступники должны понести заслуженное наказание» напечатано заявление советского правительства. Заявление направлено против решения правительства ФРГ прекратить с мая 1965 года судебное преследование нацистских преступников за истечением срока давности, коим по действующему в ФРГ уголовному кодексу 1974 года является двадцатилетний срок.

Советское правительство отвергает утверждения официальных кругов ФРГ о том, что большинство нацистских преступников уже привлечено к ответственности

и поэтому вряд ли можно рассчитывать на выявление новых преступников, что трудно расследовать преступления по прошествии значительного времени и что, наконец, вообще представляется спорным, можно ли наказывать людей, совершивших преступления много лет тому назад.

Сославшись на совместные документы союзников времен войны и на «нормы международного права», советское правительство заявляет:

«Впредь до заключения германского мирного договора США, Великобритания и Франция продолжают нести свою ответственность за осуществление на территории Федеративной Республики Германии требований и обязательств по Потсдамскому и другим международным соглашениям, направленным на искоренение германского милитаризма и нацизма и на предотвращение германской агрессии. Советское правительство ожидает, что правительства США, Великобритании и Франции примут меры, обеспечивающие привлечение к судебной ответственности и наказание всех находящихся на территории ФРГ военных нацистских преступников в полном соответствии с нормами современного международного права. На Федеративной Республике Германии, как одной из правопреемниц бывшего германского рейха, в свою очередь лежит обязательство подвергнуть наказанию каждого военного преступника. От этого обязательства ФРГ никто и ничто не может освободить».

● Ликвидация Среднеазиатского экономического района. В «Правде» от 23 декабря в «Хронике» сообщается, что президиум Верховного совета СССР признал «утратившим силу» Указ президиума Верховного совета от 5 февраля 1963 года «Об образовании Среднеазиатского экономического района». Никакой мотивировки этой меры в сообщении не дано.

Среднеазиатский экономический район объединил промышленность Узбекской, Туркменской, Таджикской и Киргизской ССР. Председателем Среднеазиатского совнархоза был С. Н. Кадышев.

Теперь, по-видимому, в упомянутых республиках будут восстановлены республиканские совнархозы.

Пока неизвестно, будет ли продолжать существовать Средазбюро ЦК КПСС, созданное приблизительно в то же время, когда был образован Среднеазиатский экономический район. Председателем этого бюро является В. Г. Ломоносов.

● Кандидаты на соискание ленинских премий 1965 года в области литературы и искусства. Комитет по Ленинским премиям в области литературы и искусства опубликовал в «Известиях» от 24 декабря список работ, представленных на соискание ленинских премий 1965 года.

В области журналистики и публицистики кандидатами выдвинуты С. Смирнов за книги «Брестская крепость» и «Рассказы о неизвестных героях» и А. Кривичский за книгу очерков «Не забуду вовек».

В области литературы выдвинуто 24 кандидата. Среди них отметим И. Андроникова — книга «Лермонтов», С. Залыгина — повесть «На Иртыше», А. Калинина — повесть «Эхо войны», С. Михалкова — книги стихов и сказок для детей: «36 и 5», «Миллионер», «Девочка и дядя Том», «Облака», «Веселые зайцы», К. Паустовский — «Повесть о жизни», К. Симонов — роман «Солдатами не рождаются», Ю. Трифонов — роман «Утоление жажды». Журнал «Новый мир» представил три вещи: «Брестскую крепость» С. Смирнова, «На Иртыше» С. Залыгина и новую книгу стихов А. Кулешова. Журнал «Октябрь» представил книгу стихов Е. Долматовского. Редколлегия «Правды» представила роман К. Симонова «Солдатами не рождаются».

В области музыки среди других выдвинуты композиторы С. Майборода (опера «Тарас Шевченко») и В. Мурадели (опера «Октябрь»).

В области изобразительных искусств — художники и скульпторы (Куприянов, Крылов, Соколов) за иллюстрации и карикатуры, М. Барщ, А. Колчин и А. Файнберг за обелиск-монумент в честь космонавтов в Московском саду.

В области кинематографии — постановщики и участники художественных фильмов «Тишина» (Мосфильм), «Прошлой ночью я вошел к матери» (Казахфильм), «Гамлет» (Ленфильм), «Жизнь и смерть» (Мосфильм) и создатели трилогии «Популярных фильмов»: «Рукописи Ленина», «Германские партии» и «Ленин (последние страницы)».

В области театрального искусства — артистка Л. Газенко за роль Толгонай в спектакле «Материнское поле» в драматическом театре им. Станиславского и роль Василицы в спектакле «Каса маре» в центральном театре Советской армии, режиссер Ю. Завадский и артист Н. Мордвинов за спектакль «Маскарад» в Академическом театре им. Моссовета, артист Б. Ливанов за исполнение роли Егора Булычова в одноименной пьесе М. Горького в МХАТ, дирижер Е. Светланов за спектакль «Октябрь» в Большом театре, режиссер Г. Товстоногов за спектакль «Поднятая целина» в Ленинградском академическом Большом драматическом театре им. Горького и др.

В феврале будет опубликован список работ, допущенных комитетом к дальнейшему участию в конкурсе.

● Персональная пенсия Хрущева. По сообщениям иностранных корреспондентов, аккредитованных в Москве, советское правительство назначило Н. Хрущеву персональную пенсию в размере 600 рублей в месяц. Как говорят в Москве, до сих пор размер персональной пенсии не превышал 300 рублей в месяц.

В распоряжении Хрущева по тем же сообщениям оставлены правительственный лимузин «Чайка» и шофер.

● Присуждение датской золотой медали академику Капице. 21 декабря в президиуме АН СССР состоялось торжественное вручение диплома о присуждении золотой медали имени Нильса Бора академику Петру Леонидовичу Капице. Золотая медаль имени Н. Бора присуждается ученым и инженерам — гражданам любой страны — за значительный вклад в развитие и практическое использование достижений ядерной физики в мирных целях. Диплом вручил президент Датского инженерного общества Поль Мальмстрем. Он же пригласил академика Капицу прибыть в Копенгаген, где датский король по традиции вручит ему золотую медаль им. Н. Бора.

● Н. Гаприндашвили — чемпионка страны по шахматам. 21 декабря в Тбилиси закончился шахматный турнир для женщин на первенство Советского Союза. Чемпионкой стала Н. Гаприндашвили (Тбилиси), набравшая 15 очков из 19. Ей присуждена золотая медаль. Как известно, Н. Гаприндашвили является чемпионкой мира по шахматам для женщин.

Второе, третье и четвертое места разделили между собой три шахматистки: Е. Рубцова, М. Раннику и Л. Вольперт: каждая из них набрала 13 очков. По решению шахматной федерации страны, всем им присуждены бронзовые медали.

Обращает на себя внимание то, что многие участницы турнира находятся еще в школьном возрасте. Так, например, Е. Рубцовой и Р. Вапничной — по 16 лет, Н. Александрии, добившейся шестого места (11,5 очка) — 15 лет.

● Советские закупки джина в Англии и свинины в ФРГ. На стоявший в Лондоне советский грузовой теплоход «Колпино» было погружено в новогодние дни 400 бочек джина (крепкая можжевелевая водка) по заказу советских импортных фирм. Как сообщают иностранные газеты, покупка этой партии джина была сделана за наличные (т. е. за валюту), а не в обмен на советскую водку, как это раньше практиковалось. Кто будет «потреблять» английский джин — неизвестно. Очевидно те, кто дал санкцию на его закупку.

Из других новогодних закупок Советского Союза за границей иностранная печать отмечает сделку с ФРГ на 14.800 тонн свинины. Закупленная свинина будет доставлена в СССР в апреле. В Гамбурге ожидаются советские рефрижераторы, на которые будет погружено мясо.

Эта торговая сделка является для германских экспортеров свинины самой большой по размеру за последние годы. Мясо продано Советскому Союзу по ценам международного рынка, которые на одну треть ниже цен на мясо на внутреннем рынке ФРГ. В ФРГ считают, что эта сделка откроет пути для продажи новых партий мяса и других сельскохозяйственных продуктов Советскому Союзу.

● Посадочная площадка для вертолетов на крыше Московского почтамта. В Москве совершены пробные посадки вертолета «МН-4» на крышу 12-этажного здания нового почтамта, построенного на Комсомольской площади. Посадочная площадка по своим размерам равна половине футбольного поля. Это первый в стране вертодром на крыше.

Новый «прижелезнодорожный» почтамт на Комсомольской площади (как известно, на этой площади находится три вокзала) вступит в строй в начале этого года. Вертолеты будут соединять почтамт с Внуковским и Шереметьевским аэродромами. С помощью вертолетов почта будет доставляться с почтамта непосредственно на самолеты, идущие нормальными рейсами вглубь страны и за границу.

● «Демонстрант мира» из Швейцарии на Красной площади. Швейцарский «апостол мира», пацифист Макс Детвилер посетил в качестве туриста в конце декабря Москву. Вооружившись большим белым флагом с длинным древком, М. Детвилер, выйдя на Красную площадь, развернул свое знамя вблизи мавзолея, полагая, что в стране, пропагандирующей миру мир, его демонстрация найдет высокую оценку и что под его «знамя» сейчас же стекутся все сторонники мира в советской столице. Увы, к нему подошел только милиционер, дежурящий на Красной площади, и потребовал... документы.

Удостоверившись, что «демонстрант» заграничного происхождения, милиционер отпустил его. Разочарованный «апостол» свернул знамя мира и одиноко побрел в свою гостиницу.

ПИСЬМО ИЗ СТРАНЫ

Выход только в борьбе!

Газета «За Россию» — орган связи Народно-Трудового Союза — в № 257 (за декабрь 1964 года) публикует отрывок из письма, полученного из России, с указанием на то, что это письмо «характерно для настроений известной части молодежи» в стране. Газета отмечает, что автору письма — 20 лет.

Ниже мы приводим напечатанный в «За Россию» текст отрывка из письма.

Ред.

«Дорогие друзья!

Я испытываю огромную радость от сознания, что это письмо попадет непосредственно вам в руки и я могу откликнуться на волнующие нас вопросы. Что касается рукописей, которые попадают из Советского Союза за границу и там печатаются, то это очень хорошо, так как такие книги сослужат хорошую службу нашему общему делу. Пусть люди, которые еще верят, что в СССР есть свобода, убедятся в обратном.

Однако, должен сказать, меня по сей день удивляет, что на Западе есть люди, причем молодежь, которые наивно думают, что в последние годы в России наступили свободные времена. Что могло измениться, если остался прежний строй?

Разрешение о визитах туристов еще ни о чем не говорит. Вот очень хороший пример. При Сталине не было туристов, однако он прилично относился к церкви. Хрущев же, открыв в страну доступ туристам, ведет открытую борьбу против церкви. Бандитизм остался бандитизмом, только он впадает в разные крайности. Но самое главное — и тот и другой бандит больше всего боится правды! О каком-либо либерализме в смысле свободы слова и печати и говорить не стоит. Да и как же может дать свободу тоталитарный режим? Дав свободу, он перестанет существовать. Именно потому он и держится, что все подавлено.

О причинах ненависти коммунистов к церкви и священникам нечего говорить.

Коммунисты ненавидят священников, потому что священник, пусть даже самый средний, несет людям свет, а коммунисты этот свет, то есть правду, стараются всеми силами истребить.

Надо еще понять, что как германский народ узнал о наличии концлагерей лишь после крушения нацизма, так и у нас лишь после смерти Сталина стало известно о том, что делалось при его жизни. А разве могло быть что-либо подобное в стране, где истинная демократия, где легально существует много партий?

Нет, и тысячу раз — нет!

Мне обидно вспоминать, что один иностранный друг, с которым мы откровенно говорили, назвал меня «экстремистом» за то, что я рассказал, что с коммунистами нельзя полемизировать, а нужно бороться силой оружия. Но это именно так. Говорят, не надо гражданской войны. Так ведь словами с ними бороться нет никакой возможности. Ибо на справедливую критику в свой адрес (причем даже самую малую) они отвечают тем, что сажают человека в тюрьму или расстреливают. Что же, те патриоты Франции, Норвегии, Италии, которые воевали в партизанских отрядах с фашистами и нацистами, тоже были «экстремистами»? Разве люди не пытались полемизировать с фашистами? Так что из этого выходило? Таких людей фашисты просто убивали. Нет, с бандитами надо просто воевать.

Большое спасибо за присланную Программу...

Сентябрь 1964 г.

Ф.

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЮМОР

ИСТОРИЯ И КОММУНИСТИЧЕСКИЕ ВОЖДИ

Ленин вошел в историю. Сталин выброшен из истории. Хрущев влип в историю.

Когда догоним Америку...

Передача по телевизору о жизни в США: безработные в очереди, с мисками в руках, получают суп. Следующая передача — на тему «Догоним Америку».

Дети спрашивают отца:

— А когда мы догоним Америку, мы тоже будем стоять с мисками за супом?

Почему без языков?

Из серии передач «Армянского радио»:

Вопрос: Почему головы в мясных магазинах продают без языков?

Ответ: Чтобы они не могли проболтаться, куда отправляются туши.

Куда девался трамвайный билет?

В автобус с «самообслуживанием» (без кондуктора) вошел контролер и стал проверять билеты. Подходит к одной старушке:

— Ваш билет, бабушка?

Та долго ищет, не может найти. Наконец, вспоминает:

— Я ж в него крупу завернула, которую по карточке получила. Из ладони пересыпала...

Борьба течений в югославской компартии

К ОКОНЧАНИЮ ВОСЬМОГО СЪЕЗДА СКЮ

С 7 по 13 декабря в Белграде в Доме профсоюзов заседал восьмой съезд коммунистов Югославии. Советская печать писала о нем мало, но зато очень много — западная. Съезд проходил в атмосфере, совершенно необычной не только для съездов других партий, но даже и для самого СКЮ. Ни казенных восторгов, ни «показухи» на съезде не было (или почти не было). Но зато происходило нечто небывалое, что заставило затаить дыхание и иностранных коммунистических гостей и самих делегатов съезда: один за другим поднимались на трибуну «вожди» и монотонными голосами, сухим, насыщенным партийной фразеологией языком поведали о расколе в коммунистическом лагере, об идейном банкротстве международного коммунистического движения, о собственной фактической неспособности решить дилемму, в которую уперся югославский режим: как совместить несовместимое — однопартийную систему с демократией, с самоуправлением.

Дефиле ораторов открыл Тито. И почти в самом же начале своей речи он указал, что разногласия в коммунистическом лагере возникли потому, что «различные партии дают разные ответы на крупнейшие вопросы современности». Другими словами, Тито признал, что международный коммунизм наших дней не способен ответить на требования эпохи и одним ударом разрушил миф о какой-то единой коммунистической истине и о монолитности лагеря. Мало того: Тито сказал, что «эти антагонизмы и противоречия нельзя ни прикрыть, ни преодолеть каким-то компромиссом».

Переходя к оценке действий руководства КПК, Тито подчеркнул, что оно пользуется марксистско-ленинскими принципами для прикрытия собственных империалистических замыслов и ведет беспринципную политику, предлагая создание «третьей силы» капиталистическим государствам и выдвигая территориальные притязания крупных размеров.

Но ведь компартия Китая не одна: под прямым или косвенным контролем руководства КПК находится свыше половины коммунистов всего мира, почти все компартии Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии. Следовательно, обвинение в беспринципности распространяется и на всю эту половину. А если учесть, что эта половина обвиняет в беспринципности противоположный лагерь, то признания Тито приобретают особый привкус и оттенок.

Партийный идеолог № 1 Эдвард Кардель был тем, кто пытался соединить несоединимое. Мы уже отмечали («Посев» от 11 декабря — «Трудности и проблемы югославских коммунистов»), что перед съездом в Югославии весь год велась широкая внутривнутрипартийная дискуссия, в том числе и о самостоятельности предприятий и рабочем самоуправлении. В ходе этой дискуссии выявились две точки зрения. Одни («консерваторы») хотели бы вернуться к старой централизованной системе, другие («либералы») настаивали на полной самостоятельности предприятий, а в отношении самоуправления договаривались даже до того, что рабочим советам суждено со временем заменить партию, которая-де отомрет — потому что станет ненужной.

Борьба мнений отражала борьбу возрастных слоев в югославской компартии. В СКЮ можно насчитать три категории партработников. Первая категория — это коммунисты довоенной (их всего 5-6 тысяч человек) и военной формации. Сейчас эти люди занимают ответственные посты в партийном и государственном аппаратах, озабочены их сохранением, чуждаются и боятся всяких новшеств, в которых они видят опасность для самого строя. Они настаивали и настаивают на возврате к старому. Вторая категория — люди, вступившие в партию непосредственно после войны, когда в Белграде коммунисты уже находились у власти. В большинстве это — безыдейные оппортунисты и карьеристы. Они в партии потому, что это открывает им путь к теплым местечкам. Людей такой категории в СКЮ подавляющее большинство. Старого они не хотят: оно сопряжено для них с ограничением их собственных возможностей. Новое они приемлют лишь постольку, поскольку оно способствует закреплению их позиций. Наконец, третья категория — это сравнительно молодые люди, вступившие в партию после 1948 года, когда

была в полном разгаре борьба со Сталиным и сталинщиной, когда партийное руководство, стремясь расширить базис власти, давало широкие обещания демократизации и самоуправления.

Люди третьей категории в большинстве — представители технической и гуманитарной интеллигенции. Если они еще верят в коммунистический идеал, то весьма своеобразно: коммунизм в их представлении неотделим от подлинной демократии. Кроме того, они видят, что и их беспартийные сверстники и вся югославская молодежь к коммунистическому идеалу совершенно равнодушны. (Ранкович в своем докладе привел любопытную цифру: если в 1958 году в партии было 23% людей моложе 25-ти лет, то теперь их всего 13%.)

Боязнь за будущее партии (и за свое собственное) заставляет их ревизовать саму доктрину, сам идеал коммунизма. Они (по словам одного из партийных идеологов Хаджи-Васильева) выдвигали даже требования свободы фракционных группировок и образования нескольких партий, «ориентированных на марксизм»!

Кардель сводил на трибуне счеты с «консерваторами» и с «либералами». Первым он заявил, что «при социализме человек трудится для того, чтобы распорядиться плодами своего труда, и для того, чтобы содействовать прогрессу своей среды, а не для того, чтобы осуществлять чьи-либо замыслы»; о вторых он отозвался, что они хотели бы подменить понятие социалистической демократии борьбой за власть.

В духе Карделя говорили и другие лидеры: Александр Ранкович, Лазарь Колишевский, Велько Влахович. Все они нападали и на «консерваторов», и на «либералов». Партийное руководство наметило какой-то средний путь, хотя и не смогло дать никакого рецепта: как же совместить однопартийную систему с демократией.

Возврата к централизованному управлению промышленностью нет и не будет. Но не предвидится и полного упразднения бюрократического аппарата плана и контроля. Зато предприятия получат еще большую самостоятельность в сфере хозяйствования.

«Либералы» настаивали на полной отмене принципа демократического централизма. Возражая им, Влахович заявил, что это привело бы к распаду партии и, в конечном итоге, к ее ликвидации (что, между прочим, является плохим аттестатом для СКЮ!). Но зато в этот принцип внесено совершенно новое толкование. Раньше меньшинство было обязано безоговорочно подчиняться воле большинства и защищать эту волю как свои собственные взгляды. Теперь каждому члену партии предоставлено право оспаривать любое решение любой партийной инстанции и критиковать любого партийного руководителя, хотя подчиняться решению большинства он по-прежнему обязан. Наконец, «Социалистическому союзу трудового народа», профсоюзам и органам самоуправления предоставлено право критиковать деятельность партии в целом, поскольку и партия их критикует.

Все решения, принятые той или иной партийной инстанцией, отнюдь не обязательны для государственных органов власти или органов самоуправления; они служат лишь ориентиром для работающих в этих органах коммунистов.

В формировании партийных органов внесен так называемый «принцип ротации»: каждый орган на очередных выборах должен обновляться не менее чем на одну четверть. (Докладчик по вопросу изменения Устава Лазарь Колишевский подчеркнул, что одна четверть — лишь обязательный минимум, но что обновление может быть и более широким).

И в речах докладчиков и в выступлениях по докладом красной нитью проходили утверждения, что повсюду в стране развивается борьба: с одной стороны на власть давит «стихия» и оказывают свое влияние «либералистические, мелкобуржуазно-анархические элементы» (по словам Ранковича); с другой — имеются случаи «бюрократического извращения», «административного зажима», «непонимания пути социалистической демократии», использования авторитета партии для того, чтобы ставить себя над органами власти, и пр.

По словам Влаховича, особенно много «либералов» засело в редакциях различных изданий

и в разных научных институтах. Там — жаловался докладчик — сидят даже «наши, более или менее закамуфлированные противники».

Восьмой съезд СКЮ принял особую резолюцию, резко осуждающую руководство компартии Китая за «догматизм», «империализм», «великодержавный шовинизм» и пр. Вместе с тем в резолюции подчеркивается необходимость принятия коммунистического Китая в ООН!

Особо следует отметить исключение из партийного устава параграфа, в котором говорилось, что пребывание в СКЮ несовместимо с религиозными убеждениями. В предсъездовской дискуссии и на самом съезде было заметно нежелание многих партийцев расставаться с этим параграфом, тем не менее он был удален: руководство остро нуждается в расширении базы востановления, хотя бы за счет привлечения в СКК отдельных верующих. Это изменение устава не сомненно находится в связи с другим шагом: как сообщила белградская «Политика» (от 7 декабря), в правительственных кругах разрабатывается новый закон о вероисповеданиях, значительно более либеральный, чем ныне действующий. Предвидятся послабления для религиозной прессы и религиозных школ. По желанию родителей вероучители смогут преподавать основы религии детям до 14-ти лет. (По ныне действующему закону — лишь детям до 10-ти лет, после чего — только по желанию самих детей).

Как будет проводиться новый закон в жизни — зависит, конечно, от соотношения сил в стране, но исключение упомянутого параграфа из устава СКЮ говорит как будто в пользу того, что югославское руководство в данный момент действительно заинтересовано в том, чтобы не обострять отношений с широкими массами верующих.

В заключение на съезде были произведены выборы нового состава ЦК СКЮ (155 членов). Только один Тито был избран единогласно (1432 голоса). Наименьшее количество голосов получил руководитель профсоюзов Светозар Вукманович-Темпо (1390 голосов). Не так давно Вукманович-Темпо подверг публичной критике экономическую политику правительства. Все прочие кандидаты по количеству полученных голосов распределились между Тито и Вукманович-Темпо. Существенных перемен в руководстве СКЮ не произошло. В основном переизбраны все прежние лидеры.

После окончания съезда для делегатов и иностранных гостей был устроен торжественный прием. И тут, на этом приеме, разыгралось нечто, повергшее представителей «братских партий» из СССР и «народных демократий» в столбняк. Для развлечения присутствовавших были приведены артисты, в том числе и один известный артист-комик. Этот последний построил свое выступление на жонглировании лозунгами и терминами, заимствованными из партийного лексикона. Он сыпал словечками вроде «децентрализация» (промышленности), «коррупция» (членов партии), «интеграция» (предприятий). Тито и югославские делегаты съезда весело смеялись. Коммунистические гости не могли скрыть своего полного изумления. «Как могут они высучивать собственную же политику?» — сказал делегат от одной восточноевропейской компартии иностранному журналисту. Этим гостям было невдомек одно: коммунизм для СКЮ не фетиш, а формула. «Братские партии» прячутся за фетиш потому, что им нечего сказать. Членам СКЮ тоже нечего сказать, но они ни за какой фетиш не прячутся, а кто требует почтительно-го отношения к формуле? Не беремся судить, что лучше и что хуже: лицемерие одних или откровенный цинизм других.

На Западе склонны расценивать восьмой съезд СКЮ как крупную победу «либералов», вынудивших партийное руководство к ряду существенных уступок. Действительность сложнее, и она не во всем оправдывает такой упрощенно-оптимистический взгляд.

Не случайно Милован Джилас продолжает находиться в тюрьме, и не случайно Тито на пресс-конференции, устроенной после съезда, подтвердил, что Джилас в тюрьме останется. Не случайно Влахович говорил на съезде о «более или менее закамуфлированных противниках» режима, угнездившихся в редакциях журналов и в научных учреждениях. Не случайно люблянский журнал «Перспективе», поднявший на своих страницах вопрос о введении многопартийной системы, был закрыт, а двое его сотрудников посажены за решетку.

Если решения восьмого съезда чья-либо побе-

да, то это победа оппортунистического большинства СКЮ, взгляды и стремления которого выражает и партийное руководство. Формула коммунизма для этого большинства гласит: удержание позиций, удержание власти. Однопартийная система для них вопрос не идеологии, а практики. Но оно по-своему право, когда возражает на обвинения в ревизионизме: какие мы ревизионисты? Характерная особенность ревизионизма — соглашательство с буржуазией. А наша партия ни с какой буржуазией власть не делит. Возражение совершенно правильное, если руководствоваться обычными категориями.

Но дело в том, что сама югославская партия (подобно компартиям в ряде других стран) переродилась в новую буржуазию, «новый класс», по терминологии Джиласа. На эту «новую буржуазию» давит «стихия» в лице крестьян, рабочих, интеллигентных тружеников; «новый класс» вынужден маневрировать, кое в чем уступать, но самое главное — власти он из своих рук не выпускает. Аналогичные процессы мы наблюдаем и в других коммунистических странах; отличие югославского в том, что югославская система в большей мере сравнительно с другими представляет «новому классу» возможности личной экономической инициативы и личного обогащения. Восьмой съезд СКЮ еще более расширил эти возможности.

Откровенность, с какой докладчики на восьмом съезде СКЮ рисовали неутешительную картину коммунистического лагеря и несостоятельность самой коммунистической доктрины, коренится не в каком-то особом мужестве и правдолюбии югославских лидеров, а в том, что эти проблемы их совершенно не волнуют. Мало волнует их и то, как будут поступать следующие за ними поколения. Важно, чтобы в данный момент «либералы» не подымали голову; это угрожает сословным позициям «новой буржуазии», «нового класса». А что будет завтра, совершенно неважно: коммунизм — формула, а не фетиш, а в формулу можно поставить какой угодно «икс», вплоть до демократии и многопартийной системы, если это будущим поколениям так понравится.

Нет, решения восьмого съезда СКЮ — это не та победа, о которой мечтали «либералы»! И это вообще не их, «либералов», победа. Но эти решения действительно открывают «либералам» новые возможности борьбы. Было бы лишь печально для них же самих, если бы они эту борьбу повели с позиций марксизма, хотя бы и «обновленного»: тогда задачу окончательного раскрепощения человека и общества выполнит за них кто-то другой.

У. ПАВЛЕНКО

Отовсюду

▲ Лидер итальянских социал-демократов Джузеппе Сарагат избран президентом Италии. Избрание последовало лишь в 21-м туре голосования. За Сарагата голосовало 646 из 937 присутствовавших выборщиков (общее число которых составляет 963 человека).

▲ Голландия, Уругвай, Иордания и Малайзия избраны в Совет безопасности ООН в качестве непостоянных членов.

▲ Сукарно заявил, что Индонезия выйдет из ООН в знак протеста против избрания Малайзии в Совет Безопасности.

▲ Выступая на митинге студентов, индонезийский президент Сукарно заявил, что Индонезия посылала и будет посылать вооруженные отряды на территорию Малайзии, суверенитет которой он не признает.

▲ По решению Национального планового совета Индонезии, все индонезийские газеты должны перепечатать собрание речей и статей Сукарно, которые должны подаваться под рубрикой «Учение великого вождя ре-

волюции». Всякая критика этого материала будет преследоваться по суду.

▲ Совет Безопасности ООН не смог вынести какого-либо решения по сирийско-израильскому пограничному конфликту, поскольку против принятой большинством резолюции, наряду с Чехословакией и Марокко, голосовал СССР (103-е советское вето).

▲ Совет Безопасности принял резолюцию о Конго, предусматривающую прекращение иностранного вмешательства, национальное примирение, уважение суверенитета страны, высылку наемных солдат и офицеров, а также содействие Организации африканского единства замирению Конго.

▲ Генеральный секретарь ООН У Тан выздоровел и приступил к работе.

▲ 31 декабря Генеральная Ассамблея ООН прервала свою работу до 18 января.

▲ Английская Палата общин подавляющим большинством голосов высказалась за отмену смертной казни. Билл направлен в Палату лордов.

▲ Президент ОАР Насер заявил, что ОАР поставляла и будет поставлять оружие конголезским повстанцам, борющимся против Чомбе.

▲ Парламентские выборы в Конго отсрочены. Вместо 1 февраля они состоятся между 17 и 31 марта.

▲ Состоялись парламентские выборы в Нигерии — самом крупном государстве Африки. Юго-восточная область страны бойкотировала выборы. Создалась угроза распада федеративного государства.

▲ Глава камбоджийского государства принц Нородом Сианук заявил, что переговоры между Камбоджей и США закончились неудачей. Встречи представителей обеих стран происходили в Дели и имели целью урегулирование накопившихся спорных вопросов.

▲ По сообщению португальского информационного агентства Лузитания, в Анголе произошли сражения между правительственными войсками и партизанами, длившиеся неделю. Захвачено в плен 50 партизан.

▲ 24 из 25 министров республиканского правительства Йемена подали в отставку. Семь из них уехали в Бейрут (Ливан), где заявили, что для умиротворения Йемена необходимо прекратить всякое иностранное вмешательство, в частности — вывести египетские войска.

▲ Правительство коммунистического Китая обвинило Индию в нарушении границ. В ноте протеста, направленной индийскому правительству, говорится о полетах индийских самолетов над Тибетом и Синьцзяном.

▲ По всей Индии проведены аресты среди коммунистов пекинской ориентации. Арестовано около двухсот руководящих деятелей этого течения.

▲ Лидер коммунистической партии Индонезии Айдит высказался против созыва Редакционной комиссии по подготовке международного совещания компартий, если на это не согласится коммунистическая партия Китая.

▲ Взрывом повреждено здание американской радиостанции в Сайгоне. Убито два человека, ранено 98.

▲ Произошли тяжелые бои южновьетнамских правительственных войск с коммунистическими партизанами у селения Бинь-Жиа, в 65 км. от Сайгона.

▲ Оставшийся в Тибете административный заместитель Далай-ламы Панчен-лама снят с поста председателя Подготовительного комитета по образованию Тибетского автономного района, на который он был назначен правительством КНР. Снятие мотивировано некоторыми действиями Панчен-ламы, направленными против «отечества и социализма». На сессии Всекитайского собрания народных представителей он признал свою вину.

▲ По сообщению из Пекина, над территорией КНР обит разведывательный американский самолет, летевший без команды на большой высоте.

▲ Боливия вернулась в состав Организации американских государств, из которой она вышла два года назад вследствие конфликта с Чили.

▲ Мохаммед Айюб-Хан переизбран президентом Пакистана.

▲ По обвинению в «заговоре против государства и организации нелегальной партии» пять человек в Венгрии осуждены на разные сроки тюремного заключения, — до десяти лет. Речь идет, главным образом, о бывших активных деятелях распущенных и запрещенных партий: Демократической народной партии и Партии свободы.

▲ На южном побережье Индии и острове Цейлоне свирепствовал ураган, вызвавший сильные наводнения. Погибло несколько сот человек.

▲ В ФРГ работает больше миллиона иностранцев, из них итальянцев 29,5%, греков — 15,9%, испанцев — 15,5%, турок — 9,1%, голландцев — 6%, австрийцев — 5,7%. Женщины составляют 22% от общего числа иностранных рабочих в ФРГ.

▲ Правительство Свободного Китая увеличило бюджет Национального совета по развитию научных исследований с 750 т. долларов до 2,5 млн. долларов в год. Часть прибылей государственных предприятий будет отчисляться на научно-исследовательские цели.

Письма в редакцию

Впечатление от поездки в СССР

Современное положение в нашей стране безотраднo. Наш народ это знает, и только надеется на какие-либо перемены. Он также знает, что при существующей коммунистической авантюристической системе он не имеет никакой возможности улучшить свою жизнь.

Я имел возможность посетить СССР с одной комиссией и видел своими глазами, что там творится. Видел, что делается в Москве, где кагебисты разъезжают на больших автомашинах и чувствуют себя единственными хозяевами страны, где партийная и кагебистская знать проводит время в лучших гостиницах Москвы, где кагебисты следят за всеми иностранцами и русским народом, чтобы он незнакомился с людьми из-за границы, а в 100 км. то Москвы, в одном маленьком городке, куда я случайно попал, русским людям, которые воевали и отдавали свою жизнь за эту бесчеловечную власть, приходится стоять в очередях за манной кашей для своих детей.

В Советском Союзе все планы выполняются на 100% и больше. Об этом беспрестанно орет годами коммунистическая власть. А что на практике получается? Народ стоит в очередях за всем — не только за хлебом.

Я не буду приводить все заработки и цены на продукты и на вещи. Достаточно привести заработок уборщицы, которая получает 35 руб. в месяц в Москве, где на улицах, на лотках продают яблоки по 70 коп. за кг. и выше.

Я имел возможность разговаривать с людьми, заработок которых не достигает 100 руб. в месяц. Они мне рассказывали, да я потом и сам убедился, что на базарах килограмм картошки стоит 60 коп., коровье масло — 4 руб. 20 коп. килограмм — причем, когда оно есть, а когда его нет в продаже; а когда его мало, надо платить и 6 руб. за килограмм.

А что же говорить об одежде в стране, где морозная зима не шутит? В Москве кое-где можно получить хорошую обувь. Но ботинки стоят 52 руб. пара! А какой процент рабочих может себе позволить купить такую обувь? Костюм среднего качества стоит 120 руб.

Я имел возможность разговаривать с многими рабочими и из этих разговоров мог понять, что подавляющее большинство рабочих ожидает перемен жизни, но не при коммунистическом строе. Ни у кого нет никаких иллюзий насчет того, что коммунизм может принести им счастье. Правда, мало кто знает другой образ жизни — демократическую систему со свободными выборами в государстве, а те, кто слышал и знает что-то, боятся громко об этом говорить, так как кагебисты и сексоты повсюду. За нашей комиссией кагебисты ходили все время по пятам — от приезда до отъезда из Москвы, и им, видимо, не особенно нравилось, когда нам приходилось в разных местах страны быть свидетелями больших очередей за всем — от хлеба до шерстяных вещей.

И вот по всем этим причинам нельзя не думать о революции в нашей стране, которая только и может упростить этот жестокий и несправедливый строй. Нельзя молчать и в иностранном мире — мы должны говорить иностранцам о положении в нашей стране, о том, как живут наши отцы и братья в России. Они ждут смены власти, они надеются на нашу помощь.

Многие знают об НТС, о его борьбе за право и справедливость, за народовластие, за новую Россию. Народ верит, что восторжествует правда и что наступит день, когда преступники, находящиеся у власти, должны будут ответить за погибших.

И. Швейцария

Г. С.

Ответственный издатель В. Горачек.

Главный редактор А. Светланин.

Заместитель главного редактора А. Артемов.

Ответственный секретарь редакции Я. Трушнович.

Отделы: революционной стратегии и тактики — Л. Пар; внутренней политики — Л. Федоров; внешней политики — А. Николин; идеологический — Л. Сергеева; литературы, искусства, науки — Н. Тарасова.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами автора, необязательно выражают мнение редакции. Непринятые рукописи не возвращаются. Стихов редакция не печатает. Книги для отзыва следует присылать в двух экземплярах. Перепечатывать, переводить на иностранные языки, использовать в выдержках или иным способом материалы, снабженные "copyright", можно только с разрешения издательства. Остальные материалы могут быть перепечатываемы, но с обязательной ссылкой на источник.

В четверг 17 декабря 1964 г. на обратном пути из Германии скончался

ПРОФЕССОР ЛЕВ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЗАНДЕР,

о чем извещают Богословский Институт и семья покойного.

Отпевание было совершено в храме Сергиевского подворья в Париже в среду 23 декабря.

Погребение состоялось на русском кладбище в S-te Geneviève des Bois.

Жертвуйте на радиовещание НТС

ОТ КОМИССИИ ПО СБОРУ СРЕДСТВ

Сообщаем о вновь поступивших пожертвованиях:

ИЗ АНГЛИИ	Фунты стерл.	Друзья из Марселя	
От английских друзей НТС	2.18.—	через А. П. Семова	34.00
ИЗ БЕЛЬГИИ	Бельг. фр.	Г-жа Халеева	10.00
Н. Б. Андро	100.00	Г-н Дексбах	10.00
Собрано О. Н. Арте		М. К.	20.00
у друзей из Брюсселя	450.00	Dr. Augengo	10.00
ИЗ ГЕРМАНИИ	Нем. марки	В. В. Б. (продажа	
Неизвестный	25.00	радиоминутки)	15.00
Южно-Германский отдел НТС		Е. Евец	10.00
(продажа радиоминутки)	150.00	В. В. Б.	20.00
ИЗ НОРВЕГИИ	Норв. кроны	А. Маркелов	10.00
Per	25.00	Собрано В. В. Б.	5.00
Nakon	25.00	Dr. Augengo	10.00
Knut	25.00	О. Л. из Голландии	10.00
Ingrid	25.00		
Николай С-ко	10.00	ИЗ США	Ам. доллары
ИЗ ФРАНЦИИ	Франц. фр.	о. И. Т.	7.00
Друзья из Нильванжа через		ИЗ ШВЕЙЦАРИИ	Шв. франки
А. К. Лаврова (ноябрь)	30.00	Русско-швейцарский кружок	
А. К. Лавров		гор. Цюрих	38.60
(продажа радиоминутки)	10.00		

Комиссия приносит всем жертвователям глубокую благодарность.

СОБРАННЫЕ СРЕДСТВА ПРОСИМ НАПРАВЛЯТЬ ПО АДРЕСУ:

Schweiz, Schweizerischer Bankverein, Basel, Konto Nr. 461 971, с пометкой für NTS — „Freies Rußland“ или:

Deutschland, PechA Frankfurt/Main, Postcheckkonto Nr. 122002 (Rusländische Solidariteton — NTS e. V.), с пометкой für Sender „Freies Rußland“.

ИМЕЕТСЯ В ПРОДАЖЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ОТРЫВНОЙ КАЛЕНДАРЬ

«ПОСЕВА»

на

1965 год

Святцы на каждый день. Знаменательные даты. Интересное содержание. В календаре праздничные даты напечатаны красным цветом. Календарь полностью заново иллюстрирован фотографиями древнего русского зодчества, иконописи, деревянной архитектуры Севера России, репродукциями картин и рисунков русских художников.

ЗАКАЗЫ ШЛИТЕ в ИЗДАТЕЛЬСТВО «ПОСЕВ»

Цена календаря 6 нем. марок

ВЫШЛА ИЗ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ
КНИГА

Булат Окуджава

Проза и стихи

Содержание

Проза. «Будь здоров, школяр» (повесть)

Стихи. Раздел первый: стихи, опубликованные в сборнике «Острова».

Раздел второй: стихи, опубликованные в периодических советских изданиях. Раздел третий: стихи, не опубликованные в советских изданиях.

* *
*

Возьму шинель и вещмешок и каску, Забуду все домашние заботы,
в защитную окрашенную краску, не нужно ни зарплаты, ни работы.
ударю шаг по улочкам горбатым, — Иду себе, играю автоматом, —
как просто стать солдатом, солдатом!.. как просто быть солдатом, солдатом!

А если что не так — не наше дело.

Как говорится, — «Родина велела!»

Как славно быть ни в чем не виноватым, —
совсем простым солдатом, солдатом!

В книге 204 страницы. Цена 9.80 Н.М.

Заказывайте в издательстве «Посев»

Possev-Verlag, 623 Frankfurt/M.-Sossenheim, Flurscheideweg 15
и у представителей издательства в различных странах

НЕ ОПУБЛИКОВАНЫ В СССР

ВПЕРВЫЕ ПУБЛИКУЮТСЯ ЗА РУБЕЖОМ

Александр Солженицын

«Этюды и крохотные рассказы»

Дыхание
Озеро Сегден
Прах поэта
Утенок
Отражение в воде
Город на Неве
Костер и муравьи
Приступая ко дню

Гроза в горах
Вязовое бревно
Шарик
На родине Есенина
Колхозный рюкзак
Мы-то не умрем
Путешествуя вдоль Оки

Напечатаны в последнем, 56-ом, номере журнала «Грани».

Заказы на журнал направлять в издательство «Посев»

623 Frankfurt/M. — Sossenheim, Flurscheideweg 15

или представителям «Посева» в различных странах.

Цена одного номера в розничной продаже 6 НМ.

ИЗДАТЕЛЬСТВО

ПОСЕВ

Адрес: Possev-Verlag, 623 Frankfurt/Main - Sossenheim, Flurscheideweg 15. Тел. 91 92 65
Telegramm-Adresse: Posseverlag, Frankfurt/M.
Postcheckkonto: Frankfurt/M. 33461,
Bankkonto: Nasaulsche Sparkasse,
Frankfurt/M. Nr. 115M.

Издает еженедельник «Посев», журнал литературы, искусства, науки и общественно-политической мысли «Грани» и художественную и общественно-политическую литературу.

При издательстве — книжный магазин. Проспекты и каталоги высылаются бесплатно.

Представители издательства

АВСТРАЛИЯ
„Possev“
Post Office, Carrum, Victoria.
Mr. A. Veremeeff,
8 Abingdon St., W-Gabba,
Brisbane, Qld.

АВСТРИЯ
Wien, Postamt 76, Postfach 40.

АНГЛИЯ
K. A. Baratshevsky,
23, Alder Grove, London N. W. 2.
D. P. Bilenko, 48 Leamington Str.,
Oak Lane, Heaton, Bradford 9, Yorkshire.

АРГЕНТИНА
N. Momot, Casilla de correo 3565,
Buenos Aires.

БЕЛЬГИЯ
Dimltri Jeruc, 27, rue Longue Hale,
Bruxelles - 5.
E. Drevinsky, B. P. 258, Bruxelles.

БРАЗИЛИЯ
I. Alexandrow, Av. Lavandiska, 646,
Indianopolis, Sao Paulo.

ВЕНЕСУЭЛА
N. Drosdovsky, Apartado correo 4665,
Caracas-Este.

ГОЛЛАНДИЯ
A. Kandanrow, Postbus 325, Rotterdam.

ДАНИЯ
D. Schewitsch, Herthavej 2. B,
Köbenhavn-Charl.

ИЗРАИЛЬ
M. Kablri, 33, rue Maaleh,
Harofim, Ramath - Gan.

ИСПАНИЯ
Don Miguel Jnrenlasky-Kolchln,
Padilla, 55, Madrid.

ИТАЛИЯ
A. Konovets, Casella Postale 428,
Roma, Centro.

КАНАДА
A. Romar, 1420, Bernard str. Outremont,
Montreal.

МАЛАЙЯ
M. Talrow, 43, Stevens Road, Singapore.

МАРОККО
M. Koltovskoy,
31, Bd. Mohamed Abdou, Casablanca.

НОРВЕГИЯ
Fedor Tarakanow, Krusesgt. 5. B, Oslo.

ОША
Mr. A. P. Studentzoff, 340 Liberty ave.
Brooklyn 7, N. T.

Mr. A. Tzvikovich, 2314 - 25th. Avenue,
San Francisco, 16, California.
Tel. SE 1 - 0339.
"The Book House" 304 State Str.,
Bridgeport, Conn.

ТУРЦИЯ
Mme V. Nassonoff, Balı sok. 14,
Beyoglu, Istanbul.

ФРАНЦИЯ
Société „Le Semis“
B. P. 143, Paris XV. Tel.: BLOmet 43-86.
N. Altoff c/o M-me Barge, 8, Place de la
Croix-Rousse, Lyon (Rhône).

A. K. Lavroff, 2, rue de la Moselle,
Nillvange (Moselle).

ШВЕЙЦАРИЯ
Leo Grossen, Postfach, Locarno.

ШВЕЦИЯ
Tidskriften „Possev“, Box 4054,
Södertälje 4.

ЯПОНИЯ
Mr. A. Bakulevsky, 437 - Ival - cho,
Hodogaya-ku, Yokohama.

Einzelpreis — DM 6,90

С 1.1.1964 г. розничная цена на еженедельник «Посев» установлена: в Германии — 0,90 н. м., в США и Канаде — 0,30 ам. долл., во всех других странах соответственно эквиваленту немецкой марки.

Условия подписки:

На еженедельник «Посев»: в Германии — 1 год — 41,00 н. м., на полгода — 20,80 н. м., на три месяца — 10,40 н. м.

В США и Канаде — на 1 год — 15,00 ам. долл., на полгода — 7,50 ам. долл., на три месяца — 3,75 ам. долл.

Во все другие страны: на 1 год — 44,20 н. м., на полгода — 22,10 н. м., на три месяца — 11,05 н. м.

На журнал «Грани» на четыре номера: в Германии — 21,00 н. м., в США и Канаде — 6,90 ам. долл., во всех других странах — 22,00 н. м. Тариф за объявления в еженедельнике «Посев»: целая страница — 1000 н. м., 3/4 стр. — 725 н. м., 1/2 стр. — 550 н. м., 1/4 стр. — 300 н. м., 1/8 стр. — 180 н. м.